

IV. évfolyam 1. szám

# Magyarhuta

2024. ■ január–február

Etyeki kulturális, közéleti havilap

„Az élet csak úgy éri célját,  
ha tetteknek szenteltetik.”

*(Kölcsey Ferenc)*



LETETTE AZ ESKÜT  
A HELYI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG



# Programajánló

Február		Rendezvény	Helyszín	Szervező, közreműködő
9.	P	16.00 órától Farsangi játszóház	Magyar-kút Könyvtár	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
11.	V	16.00 órától Gyermekmatiné óriásbábokkal	Látogatóközpont	Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház
16.	P	17.00 órától A Magyar Nemzet Kincsei – ismeretterjesztő előadás Baják László: A nemzeti jelképekről: a zászló, a címer és a Szent Korona történetéről. Dragan Traian: Plakátok az I. világháború idejéből	Magyar-kút Könyvtár	Nemzeti Művelődési Intézet Bicskei Térségi Központ, Magyar Nemzeti Múzeum, Magyar-kút Könyvtár és Művelődési Ház

## Anyakönyvi hírek

Köszöntjük Etyek december-január hónapban született négy legifjabb lakóját és szüleit. Sok erőt, egészséget, boldogságot, csodálatos jövőt kívánunk a csöppségeknek és családjuknak!

*„Mikor megszületik egy várva-várt gyermek,  
Az élet dolgai új értelmet nyernek.  
Apaszív, anyaszív dobban meg egy párban,  
Új fényrel ragyognak a világba hárman.”*  
(Ismeretlen szerző)

December-január hónapban két pár döntött úgy, hogy összekötik életüket és házasságot kötnek.

*„Tiéd a szívem, tiéd a kezem,  
hűségem és becsületelem.  
Érzem, homlokom alatt  
zsibong a legszebb nyugalom,  
találtam valakit, egy embert,  
örökre hozzá tartozom.”*  
(Fodor András)

December-január hónapban négy esetben vettünk búcsút egy családtagunktól, barátunktól, volt kollégánktól, szomszédunktól.

*„Nem múlnak ők el, kik szívünkben élnek,  
Hiába szállnak árnyak, álmok, évek...  
Emlékük, mint a lámpafény az estben,  
Kitündököl és ragyog egyre szebben.”*  
(Juhász Gyula)

## Tóth Anna: Farsang

Mi a farsang? Karnevál!  
Februári maszkabál!  
Dobozokban kő csörög,  
bő szoknyában lány pörög!  
Muzsikaszó szárnyalhat!  
Jelmezes ló vágthatat!  
Kergeti a kisherceg,  
Futkosástól lihegnek...  
Hú de vidám dáridó!  
Fánk illata csábító!  
Porcukor már ősz szakáll,  
Késő estig tart a bál!



## Tartalom

Programajánló	2
Etyeki kerámiák	3
Felépült az etyeki Egészségház	4



Emlékezünk, hogy emlékeztessünk	5
A jazz hullámhosszán	6



Mi is a színház?	7
Új év az óvodásokkal	8



Segítő kezet nyújtunk	9
Akkumulátorok mindenütt – 1. rész	10
Önkormányzati döntések	11



Csak egy kattintás!  
[www.webetyek.hu](http://www.webetyek.hu)

# Etyeki kerámiák

Lucza Daniella életművének részeként – a Művésznő tudására alapozott Etyeki Kézműves Önképző Kör tagjai – az év végén mutatkoztak be alkotásaikkal a Látogatóközpontban rendezett kiállításon. A Lucza Daniella által mentorált kerámiaműhely tagjai szebbnél-szebb kerámiákat készítenek, emellett rendszeresen közreműködnek rendezvények, táborok kézműves foglalkozásainak levezetésében, helyi események díjainak, elismeréseinek megtervezésében és kivitelezésében is.

Szeretettel várják mindazok jelentkezését, akik a jövőben örömmel vennének részt a kerámiakör alkotómunkájában. ■



## Projektzáró az Egészségházban

# Felépült az etyeki Egészségház

TOP-4.1.1-15-FE1-2020-00045

Az elmúlt év decemberében tartotta meg Etyek Nagyközség Önkormányzata az Egészségház projektzáró rendezvényét. Az Etyeken élő polgárok jólétét fogja biztosítani az az új Egészségház, amely a Területfejlesztési Operatív Programból, összesen 704 millió Ft-ból valósult meg a település központjában. Az Európai Uniós és hazai forrásból egyaránt finanszírozott, vissza nem térítendő támogatásból igényes, integrált szemléletű, minden egészségvédelmi, -megőrzési és gyógyítási funkciót magában foglaló, korszerűen fenntartható és üzemeltethető létesítmény készült el.

A TOP-4.1.1-15 „Egészségügyi alapellátás infrastrukturális fejlesztése” pályázati felhívásra benyújtott projekt elindításához szükséges volt Tessely Zoltán országgyűlési képviselőnk és Dr. Molnár Krisztián vármegyei elnökünk közbenjárása is. Az Önkormányzat eredetileg a meglévő orvosi rendelő felújítására nyújtotta be kérelmét, azonban a projekt előkészítése során kiderült, hogy az épület rekonstrukciója nem gazdaságos. A település vezetése ezért kérelmet nyújtott be a meglévő helyett egy teljesen új épület kivitelezésének és a megnövekedett költségek finanszírozásának engedélyezésére. Magyarország Kormánya 2023 januárjában pozitív döntést hozott a megvalósítás és annak költségeinek támogatásáról.

Etyek, dinamikus népességnövekedésének köszönhetően olyan település, ahol az egészségügyi szolgáltatásokat gyermekek és idősek egyaránt igénybe veszik. A népességmegtartó és -vonzó képesség erősödésével a településre háruló megnövekedett szolgáltatási igényeket csak korszerű, fenntarthatóan működtethető ellátórendszer segítségével lehet kielégíteni.



A projekt megvalósítása során két, egymással szemben álló, teljes körűen akadálymentesített épület készült el, melyek közül az egyik a felnőtt, a másik a gyermek egészségügyi szolgáltatásokat tömöríti. Mindemellet az intézmény alkalmas a prevenciós, valamint mintavételi szolgáltatások teljesítésére is. A két épület közötti tér közösségi szemléletben történő hasznosítására átriumos tér került kialakításra, melynek legfontosabb díszait a gyógynövényekkel beültetett magashagyások, valamint a kis szökőkút jelentik. A gyógynövénykert révén a helyi prevenciós megoldások népszerűsítésére is alkalmassá válik.

Az épület az etyeki és környékbeli polgárok előtt várhatóan jövő év tavaszán nyílik meg, a szükséges engedélyek beszerzése után. A projekt hozzájárul a településen meglévő, összesen nyolc, egészségüghöz kapcsolódó munkahely megőrzéséhez.

**Önkormányzat**



**SZÉCHENYI 2020**



MAGYARORSZÁG  
KORMÁNYA

Európai Unió  
Európai Regionális  
Fejlesztési Alap



**BEFEKTETÉS A JÖVŐBE**

# Emlékezzünk, hogy emlékeztessünk

**A kommunista diktatúra áldozatainak emléknapja megtartásáról az Országgyűlés 2000. június 13-án hozott határozatot. A kommunizmus fekete könyve becslések és levéltári kutatások alapján körülbelül 100 millióra teszi a kommunizmus áldozatainak számát az egész világon. Kelet-Közép-Európában az éhínségben, kényszermunkatáborban vagy kivégzés által elhunyt áldozatok száma eléri az egymilliót, de a rendszer áldozata az is, akit börtönbe zártak, vallattak, kínoztak, megbélyegeztek, akit csoport- vagy vallási hovatartozása miatt üldöztek, vagyis mindenki, akit a szabad cselekvés és választás lehetőségétől megfosztottak, testileg és lelkileg megnyomorítottak.**

Az 1950-ben megindult tömeges megtorlások egyik eszköze a kitelepítés volt a Hortobágyon létesített több kényszermunkatáborba. Több, mint 70 éve, hogy sok ezer család durva dörömbölésre ébredt fel a hajnali órákban. Az ÁVH a helyi rendőrség kíséretében a riadt, mit sem sejtő családokat gyerekestől, nagyszülőstől a helyi vasútállomásra hajította, ahol marhavagonokba toloncolták az áldozatokat.

Senki sem ismerte sem az erőszakos akció valódi okát, sem az utazás célját. Sokan – nem minden ok nélkül – Szibériát emlegették, de a vonat a hortobágyi pusztában megállt. A sokszor megénekelte romantikus puszták ezrek poklává változott. Több részletben, mintegy 10 ezer ártatlan embert zsúfoltak 12 kényszermunkatáborba. A megpróbáltatás a kevésbé szerencséseknek három és fél évig tartott.

Nem volt elég az akkori rezsimnek az 1946-os német, köztük etyeki svábság kitelepítése, továbbra sem érezhették biztonságban magukat az „itt hagyottak, itt maradtak”! Ennek a megtorlásnak a folytatása volt 1950 júniusától az addig köztisztviselőként álló személyek „kuláknak” titulálása, s mint a hatalomra veszélyes emberek kényszertáborba hurcolása.

Első indoklása ennek az embertelen folyamatnak az volt, hogy a várható háborús konfliktus esetén az ellen-

séggel majd feltehetően szimpatizáló elemeket időben el kell távolítani. Az áldozatok kiválasztásánál azonban a lakosság megfélemlítése volt a cél. Mindez sokszor a kommunisták személyes bosszúját is szolgálta. Miután az internáltak teljes vagyonát, minden ingóságát, házáat, gazdaságát és felszereléseit is elkobozták, ennek haszonélvezői a helyi párt- és rendőrségi tisztviselők lettek. A kiraboltakat osztályellenségnek, kuláknak, azaz a falusi népet kiszipolyozó ellenségnek kiáltották ki, akiknél a vagyonek kobzás „történelmi igazságtétel” volt. Az elkobzott, kisajátított vagyonnal – mind a mai napig – soha senki nem szá-

molt el, az áldozatok kárpótlása nem történt meg.

Nagy hasonlóságot lehet felfedezni az 1946-os sváb és az 1950-es évek kulák kitelepítése között – amikor 1946-ban a 2600 etyeki kitelepített a bolsevik hatalom 500 katonával és 300 írakkal elűzte saját házaikból és saját hazájukból –, mert akkor is az volt a céljuk, hogy elrabolják a gazdag svábok ingóságait és ingatlanjait, többek között Közép-Európa pezsgő szőlőtermő területét és általánosságban Etyek legfőbb termelési tényezőjét. Ráadásul mindezt a nép nevében tették, tűzzel-vassal elvettek mindent. A kommunisták által elrabolt legfőbb termelési tényezőnk nélkül a megfélemlített családok hogyan tudtak volna termelni? A gazdasági érdekek mellett nagy szerepet játszott a társadalmi szövet roncsolása, a kiszolgáltatott emberek befolyásolása, s mindazok a tényezők, amelyek mélyen hívő, etyeki katolikus sváb őseinkből kommunistát akartak faragni. A táborokat és a kitelepítéseket az 1953 nyarán meghirdetett amnesztia szüntette meg. Jellemző

az akkori politikai viszonyokra, hogy a közkegyelem közel 800 ezer embert érintett.

A táborélet lehangolóan borzalmas részleteiről, majd a szabadulás utáni reménytelen helyzetről a még élő sorstársak írtak megrázó beszámolókat. Etyeken a Hősök terén emlékeztünk a kommunista diktatúra áldozataira az előtt a márvány emlékmű előtt, amely örök mementót állít a tiszaszentimrei kényszermunkatáborba 1953. február 6-án elhurcolt és kitelepített etyeki 17 családnak, összesen 51 főnek, akikkel köztörvényes bűnözőkként bántak. Azért kell emlékeznünk és emlékeztetnünk erre az embertelen korszakra a jelen és a jövő generációját is, hogy ez soha többé ne fordulhasson elő a történelemben! ■



# A jazz hullámhosszán

**Bemutkozik Raboczki Balázs jazz szaxofon előadóművész, az etyeki művészeti iskola tanára.**



**– 2023. szeptemberétől dolgozol Etyeken a művészeti iskolában. Hogyan indult a pályád?**

– Már fiatalon érdekelni kezdett a művészet, mivel édesapám nagy rajongója volt mind a klasszikus, mind a jazz zenének. Ezért kiskoromtól fogva több oldalról értek ilyen zenei hatások.

**– Milyen zeneiskolákba jártál, kik voltak a tanáraid?**

– Talán furcsán hangzik, de nem jártam zeneiskolába. 10 évesen kezdtem el magánúton szaxofon hangszeren tanulni Holéczy Ákostól és Kollmann Gábortól. Kezdetektől rabul ejtett a jazz zene improvizatív jellege, a zenészek közötti kommunikáció és fúzió, amit hangfelvételeken és a színpadon tapasztaltam. Így tanulmányaimat is ezen a vonalon folytattam.

**– Gondolom, a középfokú tanulmányaidat már célzatosan zenei vonalon folytattad...**

– Gimnáziumba felvételiztem és ebben az időszakban több zenei műfaj is érdekelt. Elkezdtem gitározni is, habár szaxofon tanulmányaimat sem hagytam abba. Az érettségi

után a Bartók Béla Konzervatórium-ban tanultam tovább jazz szakon. Itt megannyi tehetséges és izgalmas emberrel kerültem egy osztályba, nagyon inspiráló és építő volt a társaságukban lenni, velük együtt tanulni a zene még felfedezetlen régióit. Kitűnő tanáraink nagy lelkesedéssel tanították a jazz és az improvizatív zene rejtelmeit, ezzel készítettek fel minket a Zeneakadémiára, ahova rögtön felvételt nyertem.

**– El is érteztünk az egyetemi évekhez. Nyilván itt már egy egészen más világ nyílt meg előtted.**

– Igen, ez egy igazán kiváltságos időszak volt az életemben. A Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetemen olyan kiváló mesterektől tanulhattam, mint Borbély Mihály és Elek István. A zene tanulása egy életen át tart, de a biztos alapokat nekik köszönhetem.

**– Ezzel lezárult életednek egy jelentős korszaka, és megnyíltak a lehetőségek, hogy a színpadon is megmutathasd magad. Úgy hallottam, hogy az év fiatal jazz-zenészeinek választottak meg néhány évvel ezelőtt.**

– Igen, ezen a 2017-es tehetségkutató fesztiválon közönségdíjas lettem.



A színpadi szereplések azóta is életem részét képezik. Jelenleg számos könnyűzenei és jazz formációban, illetve színházi produkciókban dolgozom előadóként. A könnyűzenén belül olyan zenekarokban veszek és vettem részt session zenészként, mint a Halott Pénz vagy az Aurevoir, illetve jelenleg is aktív tagja vagyok Szarka Tamás zenekarának. Emellett számos jazz és funk formációban játszom jelenleg is, mint a Kalmár Zoltán Quintet, Blueklyn, Hutchky and Stars, Spischak Dávid Quartet vagy az Electric Bebop Band Budapest. Saját zenekarom a Mordent Quintet, mely zenekarnak nemrég jelent meg kizárólag saját számokból álló első albuma Between Us címmel. Saját zenei érdeklődésem a jazz mellett a világzene, azon belül is a klasszikus indiai zene világa, mely majdnem olyan érdekesítő zenei nyelvezet számomra, mint a jazz. Saját projektjeimben is próbálom egyre jobban ötvözni ezt a két gondolkodásmódot.

**– A színpadi sikerek mellett hogyan érzed magad a pedagógia „színpadán”?**

– Mindig is szerettem volna minél szélesebb körben kiterjeszteni azt az örömet és felszabadultságot, melyet a zene ad számomra. Nagy kihívásnak élem meg és örömmel tölt el a tanítás. Különösen fontos számomra, hogy mostantól nemcsak előadói karrieremen, hanem a tanításon keresztül is átadhatom a közös zenélés, az inspiráció lehető legintenzívebb élményét a növendékeimnek. Tanítványaim nagyon ügyesek, szorgalmasak, jól érzem magam itt Etyeken.

**– Nagyon köszönöm a beszélgetést, és kívánok további sikereket mind a színpadon, mind a katedra mellett. Bízom benne, hogy otthonra találsz itt Etyeken, és még sokáig élvezhetjük jelenlétedet és tevékeny munkádat.**

**Guba Judit  
intézményvezető**

# Mi is a színház?

Szeretnél szerepelni egy most megvalósítandó színdarabban?

Egy-egy szerepre várjuk a jelentkezésedet!

Bővebb információ  
Schramek Géza dráma tanártól  
a 06 20 9552856-os mobilon



Várunk a művészeti iskola dráma és színjáték tanszakára!

## Találd ki, hol van!? játék nyertese

A 2023. évi Találd ki, hol van!? rovat helyes megfejtői közül Vanpée Benjámin került kisorsolásra. Jutalma egy értékes könyvcsomag, amelyet a Könyvtárban ünnepélyes keretek között vehet át a nyertes. Szívvel gratulálunk Benjáminnak!

Olvasóinkat arra biztatjuk, hogy a szerkesztőség [ujtag@etyek.hu](mailto:ujtag@etyek.hu) e-mail címére minél többen küldjék be év közben a megfejtéseket névvel, e-mail címmel a képre és hónapra való hivatkozással.  
Köszönjük!



## TALÁLD KI, HOL VAN!?



### Találd ki, Etyek mely részén készült a fotó!

A megfejtéseket a szerkesztőségbe, a képre és hónapra való hivatkozással, névvel, e-mail címmel az [ujtag@etyek.hu](mailto:ujtag@etyek.hu) e-mail címre kérjük beküldeni. Év végén a jó megoldást beküldők között egy könyvcsomagot sorsolunk ki.

Beküldési határidő: **megjelenés hónapjának 25. napja 23:00.**

A november-december havi játék megfejtése:  
régi postaépület címere, Deák Ferenc utca



### Impresszum

Magyar-kút – Etyeki kulturális, közéleti havilap • Lapalapító: Etyek Nagyközség Önkormányzata • Kiadja a Kornétás Kiadó Kft. (1138 Budapest, Népfürdő u. 15/D) • A kiadásért felel: Pusztay Sándor ügyvezető igazgató ([s.pusztay@kornetas.hu](mailto:s.pusztay@kornetas.hu)) • Felelős szerkesztő: Szalontai Kriszta ([szalontai.kriszta@gmail.com](mailto:szalontai.kriszta@gmail.com)) • Szerkesztőségi titkár: Labancz Krisztina ([titkarsag@kornetas.hu](mailto:titkarsag@kornetas.hu)) • Hirdetésszervező: Máté István ([hirdetes@kornetas.hu](mailto:hirdetes@kornetas.hu)) Tel.: +36 (1) 239-0146 • Tördelőszerkesztő: Odler Péter ([odler@kornetas.hu](mailto:odler@kornetas.hu)) • Nyomda: Virtuóz Nyomdaipari Kft. • A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött írásokat és olvasói leveleket stilizálja, illetve az eredeti mondanivaló megtartása mellett rövidítse.

# Új év az óvodásokkal

„Babona, babona, bablencse,  
Legyen benne szerencse!”

Az adventi időszakban változatos programokkal színesítettük a gyermekek és az óvodában dolgozók napjait. Jártunk a Madách Színházban, illetve óvodánkban is zenés színdarabot tekinthettünk meg. Karácsony közeledtével a szülők gyermekeikkel közösen játszhattak, kézműveskedhettek és a nap zárásaként együtt is ebédelhettek óvodánkban.

Süтивásárt is szerveztünk, amelynek bevételéből óvodánk udvarára új kisvona t beszerzését tervezzük. Köszönjük a szülők munkáját, amelyet óvodánk fejlesztéséért és közösségformálásáért tettek.

A Kis Nefelejcs népi ének, hagyományörző tehetséggondozó műhely tagjai a község első adventi gyertyagyújtási ünnepségén, illetve a Segítő Kéz Szociális Alapszolgáltató Intézményben az idősek kulturális karácsonyi programján léptek fel.

A hosszabb iskolai téli szünet miatt január első hetében az alacsony gyermeklétszám miatt összevont

csoportokban biztosítottuk a gyermekek óvodai ellátását, de az iskola megindulásával óvodánk valamennyi csoportja benépesült gyermekekkel. Bár még szívünket átjárta az ünnepi hangulat nyugalma, ennek ellenére lelkesen tértünk vissza az óvodai hétköznapokba.

Tanköteles korú gyermekeink szüleinek január 18-ig volt lehetősége az Oktatási Hivatal felé jelezni az iskolakezdés halasztásának kérvényét, illetve a hatéves kor előtti iskolakezdésre vonatkozó kérelmet.

Minőségi munkára törekedve január második felében, online formában kérdeztük meg óvodás gyermekeink szüleit, hogy mennyire elégedettek óvodánkkal, s milyennek ítélik meg intézményünket.

Január utolsó hetében „Téli örökök” sportrendezvényünket tartottuk, február 2-án hagyományos Mackóébresztő programunk került megrendezésre, amelyen az 1. osztályos gyermekek tértek vissza nagycsoportos korú társaikhoz és óvónőjükhöz megmutatni, hogy mennyi mindent tanultak már az iskolában ezalatt a



pár hónap alatt. Farsangi rendezvényünkön jelmezeinkbe bújva, hangos mulatsággal búcsúztatjuk a telet.

A tél folyamán figyelemmel kísérjük az óvodánk udvarán élő és vendégeskedő madarak életét, akiről madárbarát óvoda lévén hideg időszakban folyamatosan gondoskodunk. Ismerkedünk a téli csapadékok fajtáival, így a gyermekek tapasztalatokat szerezhetnek és önálló felfedezéseket tehetnek a víz különféle állapotairól.

Egészséget remélve, a téli időszak lezárásával gyermekeinkkel együtt várjuk a madarak csicsérgését, a természet lassú ébredését és illatát, a tavasz érkezését.

**Nefelejcs Német Nemzetiségi  
Óvoda dolgozó**





# Segítő kezet nyújtunk

## A Segítő Kéz Szociális Alapszolgáltató Intézmény vezetése és munkatársai nevében áldott, békés és boldog új évet kívánunk!

2023. a változások éve volt. Év elején vettem át az Intézmény vezetését, és munkatársaim nagy része is kicserélődött, ezért több területen kellett újrakezdenünk. A bizalom kialakítása, megteremtése kulcsfontosságú a mi munkánkban – munkatársaimmal közösen sokat dolgoztunk ezen. A segítő szakmában sok esetben szinte észrevétlenül kell jelen lennünk, de a segítségnek meg kell mutatkoznia azoknak az életében, akik hozzánk fordulnak. Ez nagyon gyakran nehezen megvalósítható – kívülálló számára szinte észrevehetetlen – különösen azért, mert olyan területeken mozgunk, ami kevésbé nyilvános: emberek, családok belső életében.

Ugyanakkor vannak nyíltabb és örömtelibb események is, amelyekről szívesen beszélünk! Az Idősek napja alkalmából szervezett ünnepségünkre nagy izgalommal készültünk. Ezen a napon Időseink voltak a középpontban, őket köszöntöttük. Örömmel és büszkén tekintünk rájuk, akik mögött meg-

tett út, végig küzdött élet, elért eredmények, családok, gyermekek, unokák és megszerzett bölcsesség van!

A következő jelentős alkalom a karácsony volt, amely mindannyiunk számára kiemelkedő és bensőséges ünnep. Ugyanakkor azt is látnunk kell, hogy élnek közöttünk olyanok is, akiknek ilyenkor nehezebb – magányos a karácsonya, vagy szegényebb az ünnepe. Kihívás számunkra, hogy ezekben az időkben különös figyelemmel forduljunk feléjük, hogy meglássuk, hol van szükség, hol kell ott lennünk, hogy nekik is igazi ünnep legyen a karácsony. A Segítő Kéz több módon is elindult a segítségnyújtás útján, hogy minél szélesebb területen tudjuk adni mindazt, ami a karácsonyt széppé teheti. Meghirdettük cipősdoboz akciónkat, amivel 18 család gyermekeinek tudtunk ajándékot átnyújtani – ezúton is köszönjük mindazoknak, akik szép, értékes ajándékot helyeztek el a dobozokban!

A helyi CBA lehetőséget biztosított, hogy tartós élelmiszert gyűjthessünk – bár ezen a területen vannak még kiaknázatlan lehetőségeink, mivel kb. 100 kg tartós élelmiszer jött össze.

Örömmel számolunk be arról is, hogy ezekből a meglepetésekből több dávidmajori család is részesült!

Végül, de nem utolsósorban az etyeki vállalkozókhoz fordultunk támogatásért, majd ezt a felhívásunkat minden etyeki otthonba eljuttattuk, így pénzübeli támogatásból közel 500.000 Ft gyűlt össze – hála a nagylelkű adakozóinknak! Ezekon kívül számtalan más felajánlást kaptunk többek között bútorokat, székeket, csecsemőápolási termékeket, de olyan felajánlást is kaptunk, amelynek segítségével sikerült egy elzárt vezetékű vízszolgáltatás anyagi és technikai akadályát megszüntetnünk.

Időseink karácsonyát a Segítő Kéz intézményében ünnepeltük meg óvodásaink és a Művészeti Iskola diákjainak műsorával, majd egy szerény vendéglátással kedveskedtünk nekik. A rendezvényen Zólyomi Tamás polgármester úr is részt vett.

Bízunk benne, hogy az idén – a tavalyi év tapasztalataival megerősödve – még hatékonyabban tudjuk segíteni mindazokat, akik hozzánk fordulnak támogatásért! Nyújtunk segítő kezet egymásnak!

**Baranyi Géza intézményvezető**



# Akkumulátorok mindenütt – 1. rész

Ma már kevesen vannak azok, akik kétségbe vonják a tényt, hogy egy globális felmelegedési folyamat részesei vagyunk. Ugyanakkor egyre többen gondoljuk úgy, hogy ez ellen a felmelegedés ellen meg kell próbálnunk tenni

valamit. Ez pedig óriási kihívás, mert úgy akarunk klímabarát módon élni, hogy közben egyre nagyobb az energiaéhségünk. Energiafálgó gépekkel közlekedünk, miközben már nemcsak fűtjük, de hűtjük is a lakásainkat. Lassan elfelejtjük, hogyan kell mechanikus kéziszerszámokkal dolgozni, a korábbi szerszámainkat újabb és újabb gépekre cseréljük. Amit 20 éve még el tudtunk végezni kézzel, azt ma már motoros vagy elektromos berendezéssel csináljuk: így fűrünk, fűrészelünk, csiszolunk, darálunk, így nyírjuk a fűvet, és néha még a járdát is motoros lefűjővel „söpörgetjük”. Olyan hatékonyságot, gyorsaságot és akkora kényelmet hozott az életünkbe a gépesítés, hogy lassan a gondolkodást és a versírást is átengedjük a villannyal működő mesterséges intelligenciának...

Közben azt is megértettük, hogy a klímaváltozás lassítása vagy visszafordítása csak akkor lehetséges, ha csökkentjük az ún. fosszilis energiahordozók használatát, azaz minél kevesebb szenet, földgázt és kőolaj alapú benzint, vagy gázolajat használunk. Így fordultunk rá helyesen arra az útra, ahol a megújuló energiák felhasználása egyre nagyobb teret nyer. Elkezdünk tudatosabban fűteni biomassza-alapú tüzelőanya-



gokkal, megjelentek a szélérőművek, gombamódra szaporodnak a napelemparkok és a házi naperőművek. Azonban ez utóbbiak nem feltétlenül akkor termelnek energiát, amikor szükségünk van rá, hanem amikor éppen kedve-

zőek ehhez az időjárási viszonyok. Ez az akkumulátoréhségünk egyik oka. Szeretnénk a véletlenszerűen előálló villamosenergiát egy időre eltárolni, hogy később elővehessük, ha a szükség úgy hozza. Ha nagyban gondolkodunk, a stratégiai gáztárolókhöz hasonlóan szeretnénk stratégiai villamosenergia-tárolókat is létrehozni.

A másik fő ok, ami miatt a villamosenergiát akkumulátorokban kémiai energiává alakítjuk, hogy nem akarunk mindig vezetéken lógni, amikor ezt az energiát felhasználjuk. Amikor elektromos meghajtású járművel közlekedünk, vagy mobiltelefont használunk, ez magától értetődik, de sokszor csak a kényelem, a praktikusság miatt veszünk akkumulátoros kéziszerszámokat. Utóbbiak annyira népszerűek lettek az utóbbi időben, hogy sokszor sajnos hiába keressük a vezetékes berendezéseket az üzletekben, csak akkumulátoros kapható.

Ezek után pedig érthető, hogy annyi akkumulátorra van szükség. Nézzünk csak szét a saját háztartásunkban! Nem indulunk el komolyabb útra úgy, hogy ne lenne nálunk legalább egyfajta töltő, ha más nem, legalább egy telefon-, tablet-, vagy laptoptöltő.

Ilyen rohamos tempóban növekvő igény mellett pedig az is érthető, hogy ez az iparág rendkívüli tempóban fejlődik. Naponta fejlesztenek valamit az áramtárolás technikáján, hogy egyre nagyobb kapacitású, egyre kisebb méretű, egyre könnyebb, egyre biztonságosabb és egyre többször újratölthető berendezéseket tudjanak a gyártók előállítani. Nagyon nagy a technológiai versenyfutás ezen a területen, számtalan újítás és szaba-

dalom, és persze az ilyenkor szokásos titkolózás kíséri a fejlődést. Mára háttérbe szorultak a hagyományos savas ólomakkumulátorok. Egy ideig aztán jelentős teret hódítottak a sokkal többször újratölthető lúgos (pl. nikkel-kadmium) akkumulátorok. A mobiltelefonok és az elektromobilitás fejlődésével párhuzamosan pedig a ma gyártott akkumulátorok zöme se nem savas, se nem lúgos, hanem teljesen vízmentes. A töltést hordozó részecskék jellemzően lítiumionok, a létező legkisebb, legkönnyebb fém töltött részecskéi, amelyek speciális szerves oldószerben mozogva hordozzák az elektromos töltést. Ezek a mai modern korszak Li-ion akkumulátorai. Fő előnyük, hogy könnyűek, nagyon sokszor, akár több ezerszer is újratölthetőek, ugyanakkor nagy mennyiségű energia tárolására alkalmasak.



30 éve lehet kapni ezt a típust, de sokáig azért nem terjedt el tömegesen, mert eleinte sok gond volt velük. Főleg azt kellett megoldani, hogy ne tudjanak túlhevülni, mert ilyenkor bizony sokszor felrobbantak. Szerencsére ezt a problémát az utóbbi évek technológiai fejlesztései megoldották, így vált lehetővé a nagy tömegű gyártása és felhasználása. Ma a legnagyobb kihívás a gyártás terén, hogy hozzá kell jutni a drága alkotóelemekhez, a lítiumhoz, kobalthoz, nikkellez, rézhez, a szerves oldószerekhez, valamint meg kell oldani a gyártáshoz és felhasználáshoz kapcsolódó környezetvédelmi problémákat. Ez utóbbi témát elemzi a sorozat következő írása.





**Morvayné Dr. Sárközi Tünde** képviselő  
**Palotai Zoltán** képviselő  
**Dr. Zsoldos Renáta** képviselő  
**Zólyomi Tamás** az Ön polgármestere  
**Kattra Judit** képviselő  
**Dr. Bálint Attila** képviselő  
**Debreceni Csaba Attila** képviselő

## Önkormányzati döntések

Etyek Nagyközség Önkormányzat  
Képviselő-testülete

**154/2023. (XI.20.) határozatával** elfogadta a Csodaszarvas Bölcsőde Szakmai Programját, egyidejűleg felkérte a polgármestert, hogy gondoskodjon a szolgáltatói nyilvántartásba történő bejegyzés iránti kérelem benyújtásáról;

**155/2023. (XI.20.) határozata** értelmében a 2024. évi élelmiszer alapanyag beszerzés tárgyában közbeszerzési eljárás megindításáról döntött, bruttó 36.000.000 Ft fedezet biztosításával;

**156/2023. (XI.20.) határozatával** döntött az Élmeny- és Szabadidősport Program 2024 pályázaton való indulásról és a szükséges önerő biztosításáról, melynek értelmében a projekt megvalósításához szükséges 710.000 Ft saját forrást a 2024. évi költségvetése terhére biztosítja;

**158/2023. (XI.29.) határozatával** döntött a helyi választási bizottság tagjainak megválasztásáról. A választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény 23. §-a alapján a helyi választási bizottság tagjainak az alábbi választópolgárokat választotta meg:

Tagok: Bíró Veronika, Pócsi Gábor, Poorné Béres Ágnes, Póttagok: Király Erzsébet, Koncz Laura;

**161/2023. (XI.29.) határozata** értelmében a TOP-4.1.1-15-FE1-2020-00045 azonosító számú Egészségház építése projekthez szükséges pótmunkák fedezetét 3.000.000 Ft-ban állapította meg.

**162/2023. (XI.29.) határozatával** döntött a Nefelejcs Német Nemzetiségi Óvoda Alapító okiratának módosításáról, melynek értelmében az intézmény tevékenységi körét kiegészítette az önkormányzati vagyonnal való gazdálkodással kapcsolatos feladatokkal, továbbá az intézmény vezetőjének megbízási rendjével és a költségvetési szervnél alkalmazásban álló személyek jogviszonyának rendjével;

**163/2023. (XI.29.) határozata** értelmében a „Villamos energia beszerzése Etyek Nagyközség Önkormányzata és intézményei részére 2024. energia évré” tárgyú közbeszerzési eljárásban az MVM Next Energiakereskedelmi Zrt. ajánlattevő ajánlatát nyertessé nyilvánítja 55,8301 HUF/kWh tőzsdei árinдексált megajánlás mellett.

**165/2023. (XI.29.) határozata** értelmében döntött az Etyek, 454/1 hrsz.-ú kivett tűzoltóság önkormányzati tulajdonú ingatlan hasznosítására kiírt pályázati eljárás elbírálásáról, melynek értelmében az ingatlan hasznosítására kiírt pályázati eljárás érvényes és eredményes, melynek nyertese a Budapest Kávé Kereskedelmi és Szolgáltató Korlátolt Felelősségű Társaság, akinek a Képviselő-testület a fenti ingatlant 5 éves határozott időtartamra bérbe adja 150.000 Ft+ÁFA/hó bérleti díj ellenében;

**166/2023. (XI.29.) határozata** alapján az Etyek, Körpince köz 4. szám alatti üzemi konyha és ebédlő

önkormányzati tulajdonú helyiséget a Bacchus Bt. részére 5 év határozott időre szóló bérleti jogviszony keretében kívánja hasznosítani, melynek értelmében az ingatlan minimális bérleti díjának összegét nettó 19.685 Ft + ÁFA/hó összegben határozza meg;

**173/2023. (XI.29.) határozatával** döntött az Etyek településrendezési eszközeinek az erdei kerékpáros pálya létrehozásával összefüggő módosítás elindításáról. A döntés értelmében a külterület 07/4 hrsz.-ú telek „a” alrészletét az erdei kerékpáros pálya megvalósítása érdekében kiemelt fejlesztési területté nyilvánítja. A településrendezési eszközök módosításának véleményezése egyszerűsített eljárásban történik;

**178/2023. (XII.13.) határozatával** döntött arról, hogy a 2024. évi köz-meghallgatást 2024. november 27. napján tartja.

**Önkormányzat**

### Esküt tett a Választási Bizottság

A demokrácia alapja a választás! Sok sikert és jó munkát kívánunk a Választási Bizottságnak. Tagok: Bíró Veronika, Pócsi Gábor, Poorné Béres Ágnes. Póttagok: Király Erzsébet, Koncz Laura. ■

- Rédei magok, dughagymák, virágföldek
- Növényvédő és permetszerek
- Kertészeti eszközök
- Kézi barkácsgépek
- Barkács és kőműves termékek
- Állateledelek és háztartási termékek



# SZALAY BOLT

## GAZDA-BARKÁCS-HÁZTARTÁSI

termékek széles választéka



📍 Biatorbágy, Nagy u. 22.

☎ +36 30 / 215 0773

📍 Szalay Bolt - Biatorbágy

## MUNKAVÉDELMI RUHÁK ÉS ESZKÖZÖK



**NYITVATARTÁSI IDŐ: HÉTFŐTŐL PÉNTEKIG 7-17, SZOMBATON 7-13 ÓRA KÖZÖTT.**

**FogArt részletfizetés 0% THM-mel**

**Banki ügyintézés nélkül**

**Azonnali bírálattal**

**0% THM**

**Elindítottuk saját  
részletfizetési  
megoldásunkat**

**300.000 Ft-tól  
50% önrésszel**

A tájékoztatás nem teljes körű,  
részletes tájékoztatásért keresse fel rendelónket.

**2023-as  
árakon**



[www.fogart.hu](http://www.fogart.hu)

🕒 Hétfőtől, péntekig 8.00-20.00

📍 2051 Biatorbágy, Vasút u.7.

☎ Tel.:06/23-310-455; 06/20-584-47-75